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Выступление Котовой Е.В. на педагогическом совете.

Развитие инновационной деятельности в Детской школе искусств. (Приложение №1 к протоколу от 20.11.2013 г. № 7 заседания педагогического совета)
Основные ключевые компетенции: ценностно-смысловая, общекультурная, учебно-познавательная, информационная, коммуникативная, социально-трудовая, личностная компетенция 
«Стратегии модернизации содержания общего образования» предлагают разграничение компетентностей по сферам. В структуре ключевых компетентностей представлены:

– компетентность в сфере самостоятельной познавательной деятельности, основанная на усвоении способов приобретения знаний из различных источников информации, в том числе внешкольных;

– компетентность в сфере гражданско-общественной деятельности, (выполнение ролей гражданина, избирателя, потребителя);

– компетентность в сфере социально-трудовой деятельности (в том числе умение анализировать ситуацию на рынке труда, оценивать собственные профессиональные возможности, ориентироваться в нормах и этике взаимоотношений, навыки самоорганизации);

– компетентность в бытовой сфере (включая аспекты собственного здоровья, семейного бытия и проч.);

– компетентность в сфере культурно-досуговой деятельности (включая выбор путей и способов использования свободного времени, культурно и духовно обогащающих личность).

Одним из сущностных признаков воспитания является развитие культурной компетентности или уровня культурной компетентности, это развитие и правовой культурной компетентности, и языковой, и этикетной, и эстетической, и других форм компетентности, а в основе современного воспитания детей должен быть системно – деятельный характер образования. 

Деятельный подход означает, что судить о личных качествах человека можно по его деятельности, результатам его деятельности, и все  качества и характеристики человеческие развиваются только в деятельности.

Ключевые компетенции рассматриваются, как способности человека реализовать свои замыслы в условиях многофакторного информационного и коммуникационного пространства.
1. Компетенции, относящиеся к самому человеку как личности, субъекту деятельности, общения.
· компетенции здоровьесбережения: знание и соблюдение норм здорового образа жизни, знание опасности курения, алкоголизма, наркомании, СПИДа; знание и соблюдение правил личной гигиены, обихода; физическая культура человека, свобода и ответственность выбора образа жизни;

· компетенции ценностно-смысловой ориентации в Мире: ценности бытия, жизни; ценности культуры (живопись, литература, искусство, музыка) науки; производства; истории цивилизаций, собственной страны; религии;

· компетенции интеграции: структурирование знаний, ситуативно-адекватной актуализации знаний, расширения приращения накопленных знаний;

· компетенции гражданственности: знания и соблюдение прав и обязанностей гражданина; свобода и ответственность, уверенность в себе, собственное достоинство, гражданский долг; знание и гордость за символы государства (герб, флаг, гимн);
· компетенции самосовершенствования, саморегулирования, саморазвития, личностной и предметной рефлексии; смысл жизни; профессиональное развитие; языковое и речевое развитие; овладение культурой родного языка, владение иностранным языком.

2. Компетенции, относящиеся к социальному взаимодействию человека и социальной сферы
· компетенции социального взаимодействия: с обществом, общностью, коллективом, семьей, друзьями, партнерами, конфликты и их погашение, сотрудничество, толерантность, уважение и принятие Другого (раса, национальность, религия, статус, роль, пол), социальная мобильность;

· компетенции в общении: устном, письменном, диалог, монолог, порождение и восприятие текста; знание и соблюдение традиций, ритуала, этикета; кросскультурное общение; деловая переписка; делопроизводство, бизнесс-язык; иноязычное общение, коммуникативные задачи, уровни воздействия на реципиента.
3. Компетенции, относящиеся к деятельности человека
· компетенция познавательной деятельности: постановка и решение познавательных задач; нестандартные решения, проблемные ситуации – их создание и разрешение; продуктивное и репродуктивное познание, исследование, интеллектуальная деятельность;

· компетенции деятельности: игра, учение, труд; средства и способы деятельности: планирование, проектирование, моделирование, прогнозирование, исследовательская деятельность, ориентация в разных видах деятельности;

· компетенции информационных технологий: прием, переработка, выдача информации; преобразование информации (чтение, конспектирование), массмедийные, мультимедийные технологии, компьютерная грамотность; владение электронной, интернет технологией

1. Предметная компетентность обучающихся;
2. Функциональная грамотность обучающихся - сформированность данной компетенции предполагает наличие способностей, обеспечивающих успешное освоение государственных образовательных стандартов;

3. Социальная компетентность обучающихся - сформированность данной компетенции характеризуется способностью обучающихся брать на себя ответственность, участвовать в совместном принятии решений, в функционировании демократических институтов, способностью быть лидером;

4. Общекультурная и поликультурная компетентность обучающихся - сформированность данной компетенции характеризуется уровнем духовно-нравственного развития личности, обеспечения здорового образа жизни, пониманием различий между культурами, степенью толерантности;

5. Коммуникативная компетентность обучающихся - данный тип компетенции отражает владение навыками устного и письменного общения, иностранными языками,  умениями вести переговоры;

6. Интеллектуальная компетентность обучающихся - сформированность данной компетенции характеризуется способностью к самообразованию, достижению устойчивых результатов 

Компетентностно – ориентированное обучение.

Реализация общей цели и задач образования детей в Доме детского творчества требует соблюдения ряда психолого-педагогических условий:

· субъектно-ориентированное взаимодействие взрослых с детьми т.е. обеспечение таких ситуаций, когда возможность выбора деятельности, партнера, средств и пр. предоставляется каждому ребенку, обеспечение опоры на личный опыт ребенка при освоении им новых знаний; 

· ориентированность педагогической оценки на относительные показатели детской успешности, т.е. сравнение сегодняшних достижений ребенка с его собственными вчерашними достижениями, стимулирование самооценки ученика; 

· создание образовательной среды, способствующей эмоционально-ценностному, социально-личностному, познавательному, эстетическому развитию ребенка и сохранению его индивидуальности; к образовательной среде относится социальная среда в группе, методы мониторинга и связанное с ним планирование, развивающая предметная среда; 

· сбалансированность репродуктивной (воспроизводящей готовый образец) и продуктивной деятельности (производящей субъективно новый продукт), т.е. исследовательской (псевдоисследовательской), творческой деятельности, совместных и самостоятельных, подвижных и статичных форм активности; 

· вовлечение семьи.

Организация развивающей среды

Эстетически-привлекательное оформление помещений помогает почувствовать себя хорошо и комфортно как детям, так и педагогам. Соответствующая расстановка мебели подсказывает, как лучше использовать пространство. Хорошо продуманная обстановка и оформление способствует развитию самостоятельности, социализации и навыков решения проблем. Детям должно доставлять радость изучения дисциплин; у них появляется желание получить новую информацию. Помещения в Детской школе искусств творчества принадлежат детям, а значит, в их оформлении отражены интересы детей, особенности их культуры. На стенах развешены их работы.

Функции педагога в работе с детьми

В личностно-ориентированных программах педагог не является собственно источником информации, но направляет и облегчает процесс познания. Он стимулирует познание, разделяя с учеником ответственность за обучение.

Компетенции: интеллектуальная компетентность, социальная компетентность, эмоциональная компетентность, креативная компетентность.

Основные положения «Концепции компетентностно-ориентированного образования в Детской школе искусств нацеливают на формирование ключевых компетенций выпускника:

1. Готовность и решение проблем.

2. Технологическая компетентность.

3. Готовность к самообразованию.

4. Готовность к использованию информационных ресурсов.

5. Готовность к социальному взаимодействию.

6. Коммуникативная компетентность.

В работе с малышами формируем ключевые компетенции I-го уровня: 

1. Решение проблем:

- обучающийся демонстрирует понимание проблемы,

- демонстрирует понимание цели и задач деятельности,

- имеет общее представление о предполагаемом результате своей деятельности,

- высказывается по поводу полученного результата.

2. Работа с информацией:
- обучающийся осознает недостаток информации в процессе реализации деятельности,

- применяет предложенный учителем способ получения информации из одного источника,

- демонстрирует понимание полученной информации,

- демонстрирует понимание выводов по определенному вопросу.

3. Коммуникация:

- обучающийся соблюдает нормы речи в простом высказывании,

- соблюдает нормы изложения простого текста,

- работает с вопросами на уточнение.
