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Инновационные методы воспитания
В современном воспитательном процессе большим потенциалом обладают следующие  инновационные методы (терминология M.В. Кларина):
· метод систематического исследования-решения проблем с выходом на социальное проектирование,

· метод коммуникативно-диалоговой (дискуссионной) деятельности,

· метод игровой имитации,

· метод моделирования.

Рассмотрим подробнее каждый из них. 
1. Метод систематического исследования-решения проблем принципиально строится как совместная деятельность, так как чаще всего только в процессе коллективного поиска рождается альтернатива, ведь учащиеся естественным образом выступают носителями разных позиций. Исходным моментом в этом методе является ситуация или утверждение, которые содержат трудно - примиримое противоречие. Например, хочу роликовые коньки, но не имею возможности приобрести их легальным, законным путем; разум подсказывает, что надо помириться с другом, но сильная обида на его действия или слова не дают этого сделать; знаю, что курить (принимать наркотики, алкоголь) вредно, но не знаю, как отказаться от подобного предложения, чтобы избежать насмешек и иронии друзей, и т. д. Одновременно доминирующие в сознании две разнонаправленные тенденции (хочу, но нельзя; не хочу, но надо; хочу, но боюсь и т.п.) ведут к внутреннему конфликту. Учащиеся выдвигают предположения, как можно примирить конфликт. Любое предположение связано с выстраиванием соответствующей поведенческой стратегии  и промысливанием вариантов развития событий в каждом случае.

В качестве примера приведем ход исследования проблемы «Свобода слова или цензура?»

Учитель формулирует проблему: В средствах массовой информации появляется очень много материалов, которые оказывают негативное влияние на современное общество, так как они пропагандируют праздный образ жизни, агрессию, жестокость, насилие, наркоманию, проституцию, суицидальное настроение. Самое удобное время в эфире ТВ часто отводится шоу-программам, которые демонстрируют ироничное отношение к слабым («Слабое звено»), образцы выживания за счет другого («Последний герой»), пропаганду не здорового образа жизни, а юношеского пивного алкоголизма. Многие телезрители возражают против «засорения» эфирного времени подобными китчевыми образцами культуры. Однако их оппоненты им отвечают: «Не нравится – не смотрите! Запрет в отношении СМИ может пагубно сказаться на становлении демократии и свободы слова в нашей стране. Никакое давление на СМИ недопустимо! Конституция РФ гарантирует свободу массовой информации, мысли и слова и запрет цензуры».

Как видим, серьезные аргументы приводятся обеими сторонами. Давайте разберемся в этом конфликте.

Основное противоречие состоит в конфликте между «можно, так как формально разрешено в Конституции» и «нельзя, так как задевает этические чувства». Содержащийся в проблеме конфликт обусловлен столкновением двух противоположных точек зрения, каждая из которых, взятая по отдельности, кажется справедливой. Но объединенные в оппозиционную пару, они не могут сосуществовать в сознании ребенка. Это провоцирует желание разобраться в противоречии и устранить (примирить) его. Педагог предлагает школьникам поделиться своими мыслями в связи с услышанным.

· Выходит, свобода слова не всегда оправдана?

· Все-таки должны существовать какие-то этические предписания, ограничивающие засилье пошлости и безнравственности!

· А мне «Последний герой» нравится! Мы всей семьей каждый вечер смотрим эту передачу.

· Да потому этот герой последним и зовется, что последнее дело – выживать за счет других.

· А кто должен решать – выпустить передачу в эфир или нет? И по каким меркам?

· Что же, назад к цензуре? Ведь под предлогом безнравственности можно запретить неугодные, критически настроенные передачи и т.д.

Педагог суммирует услышанное и уточняет позиции.

Итак, проблема не так проста, как может показаться. С одной стороны, свобода слова и мысли является неотъемлемой чертой демократического государства. С другой – свобода слова имеет ограничения. Так, в Конституции Российской Федерации отмечается, что СМИ не могут быть свободными в пропаганде расовой, религиозной, социальной дискриминации, т. е. существуют государственно регулируемые ограничения абсолютной свободы слова. Должна ли свобода слова быть абсолютной? Только ли государство может ограничивать свободу слова?

Сообща формулируются перспективные направления дальнейшего исследования, которое может вестись в малых группах. Каждая группа прорабатывает только одно направление:

· Внутренняя и внешняя цензура свободы слова.

· Не регулируемые государством инструменты цензуры свободы слова.

· Общественное мнение как инструмент нравственной цензуры свободы слова.

· Нужно ли учиться и учить свободе слова или она дана нам от рождения?

· Ответственность СМИ перед обществом.

Мини-исследования в группах ведутся по традиционной схеме групповой работы. Основная задача группы –  выработать коллективное решение по своему вопросу. Далее группы презентуют выработанные решения и позиции. Понятно, что у каждого варианта появятся свои сторонники и противники. Защищая свою позицию, приводя подкрепляющие её аргументы, учащиеся глубже прорабатывают предложенную идею. Педагог не комментирует идеи детей, воздерживается от оценочных суждений по отношению к содержанию высказываемых идей, но использует каждый вариант как толчок к дальнейшему размышлению. Не беда, что ребята уйдут с занятия, не достигнув консенсуса, главное, что они осознают вариативность исхода любой проблемы. Организуя обмен мнениями, учитель управляет схемой исследования. Совместно обсуждая ситуацию, школьники сами определяют, насколько выбранная стратегия способна привести к приемлемому решению, т.е. создают общее смысловое поле. Кроме того, здесь обозначаются вероятные пути альтернативных стратегий, помогающие выбрать наиболее перспективную из них. В этом процессе учителю отводится важная роль: он является активным координатором обсуждения жизненности выбранной стратегии, так как уже на этом этапе он видит ее уязвимые места, которые позже неизбежно приведут к пересмотру проделанной работы, частичному или полному отказу от сделанного и возврату на исходные позиции.

Метод систематического исследования-решения проблем ведет к развитию нового проблемного видения, которое включает в себя усмотрение и анализ значимой проблемы, разработку варианта решения, выбор оптимального решения, прогнозирование последствий, принятие на себя ответственности за ближайшие и отдаленные последствия. В ходе решения проблемы учащиеся могут выйти на социальный проект.
2. Метод коммуникативно-диалоговой (дискуссионной) деятельности имеет огромное значение в воспитании. Известный российский психолог А.К. Дусавицкий рассказал о таком феномене. Ребенку показывали рисунки, на которых изображен ученик в различных школьных ситуациях (учит уроки, отвечает у доски и т.д.) Вместо лица у него был нарисован круг. Ребенку предлагалось самому решить, с каким выражением лица ученик проделывает то или другое. Поразительно, но выбор ребенка всегда был «грустным». Таков стереотип, распространенный у многих детей, вынужденных существовать в образовательной системе предписаний и нравоучений, где нет места открытому диалогу, свободе в выражении собственного мнения. 

Воспитательные возможности этого метода обусловлены рядом обстоятельств.

Во-первых, убеждения и ценности нельзя передавать тем же путем, что и научное знание. Легко убедить ребенка в том, что два плюс два равняется четырем, достаточно сказать ему об этом и показать на примере. Ребенок без сомнения примет это на веру. А если сказать подростку «Курить надо бросать, это вредно для здоровья», и даже собственным примером подкрепить этот совет, то вряд ли мы столь быстро увидим желаемый результат. Чужие размышления, действия, сомнения вовсе не являются крепким основанием для построения собственной системы ценностей. Эта работа должна быть проделана самим человеком. Наиболее действенно она происходит в столкновении мнений, точек зрения, позиций, т.е. в диалоге. Отстаивая собственное мнение, ребенок видит, что существуют другие точки зрения по спорному вопросу, сталкивается с иной логикой, другим способом понимания ситуации. Благодаря этому вопрос очерчивается рельефнее, глубже, с разных сторон.

Во-вторых, даже точные науки перестали сегодня восприниматься как отрасли знания, построенные на незыблемых основаниях. Когда-то окончательно решенные вопросы пересматриваются, переформулируются, уточняются. Что касается ценностных ориентации, то процесс их переосмысления протекает гораздо динамичнее. Подтверждением тому являются ценностные ориентиры системы воспитательной работы отечественной школы, действовавшей всего два десятка лет назад. То, что тогда казалось истинным, сегодня опровергнуто. Истина рождается не в голове отдельного человека, а в общении людей, в их диалоге.

В-третьих, ведущим видом деятельности подростков, как известно, является интимно-личностное общение (по Д.Б. Эльконину). Как часто, отчитывая воспитанника в учительской, педагог риторически вопрошает: «Ты забыл, зачем пришел в школу?» Если бы ученик имел возможность и смелость ответить прямо и откровенно, то он объяснил бы, что главная причина его присутствия в школе – общение со сверстниками. Поэтому методы воспитания и обучения, используемые в работе с подростками, должны предусматривать возможность общения, диалога.

В-четвертых, низкая дискуссионная культура, нетерпимость к инакомыслию, навязывание и агрессивное продавливание своей точки зрения – часто встречающиеся составляющие процесса выработки и принятия решения многих политических и государственных деятелей российского общества. Овладение культурой демократического общества – актуальная для российских граждан задача.
В-пятых, дискуссия позволяет взглянуть на исследуемую проблему многоаспектно, с разных точек зрения, носителями которых выступают ребята. Высвечивание разных граней, нюансов, оттенков исследуемого вопроса приучает подходить к решению ситуаций взвешенно и обдуманно. Следуя И.В.Гете, «о чем не переговоришь, того не продумаешь как следует».

В-шестых, обсуждение проблем в режиме дискуссии позволяет включить в рассмотрение вопросы, связанные с «моими» потребностями, вести разговор  «моим» языком, выявить значимое для «меня» отношение.

В-седьмых, дискуссия на занятии с детьми включает учащихся в сложный аналитико-синтетический процесс, связанный с конкретизацией абстрактных данных, усмотрением в частном общего, переосмыслением одного и того же объекта или явления, быстрым реагированием на выступления оппонентов с опорой на знания и сложившийся опыт. В конечном итоге происходит формирование обобщений высокого уровня, обеспечивающих в дальнейшем применение усвоенных знаний в реальной жизни.
Однако построить активную живую дискуссию на занятии совсем непросто. Воспитанники часто испытывают страх, что на занятиях обнаружится их некомпетентность. Чувство тревоги и сомнения в своих способностях и знаниях препятствуют свободному выражению собственных позиций. Требуется немало усилий и умений, чтобы вызвать ребят на активный обмен мнениями. Поэтому действия преподавателя в этом направлении включают в себя намеренное создание и фиксацию проблемной ситуации. Тема предстоящей дискуссии формулируется так, чтобы она содержала:

· прямой вопрос («Трудно ли изменить школу?»);

· альтернативу («Дресс-код: между удобством и строгостью»);

· недосказанность, незавершенность мысли («Человек – это…? А воспитанный человек – …?»);

· многозначность, двусмысленность («Как не попасть в кредитную историю?»); 

· провокацию, подвох («Бывают ли «трудные» родители?»)

Зачином дискуссии может служить
просмотр видеоматериалов с сюжетами, выхваченными из реальной жизни. 

На практике метод дискуссионной деятельности чаще всего реализуется через: управляемую дискуссию (от лат. discussio –  рассмотрение, исследо​вание) в форме круглого стола, диспута, симпозиума, форума, заседания группы экспертов, «дискуссии в аквариуме». Взаимодействие в управляе​мой дискуссии строится не просто на поочередных высказываниях уча​щихся и педагога, а на поиске личностных смыслов, определения значимо​го для себя. Дискуссия характеризуется высокой включенностью ребят в содержание, их восприимчивостью к обмену мнениями, новым точкам зрения, чужой аргументации.

Виды дискуссии: «дискуссия в аквариуме», дебаты, дискуссионные качели, Британские дебаты. 
Один из эффективных способов включить детей в дискуссию – представить материал в виде связного рассказа, который предъявляется ребятам по частям. Каждый смысловой отрезок истории обрывается в кульминационный момент – точке конфликта, ветвления вариантов продолжения истории, неопределенности. Задача ребят – развить сюжетную линию истории в соответствии с имеющимися у них представлениями о ее возможном ходе. Таким образом, разворачивающаяся интрига связана с постепенным «приоткрыванием» обстоятельств, деталей проблемной педагогической ситуации и проработкой вариантов поведенческого реагирования в зависимости от вновь обнаруженных условий. Мозговой штурм. Он предполагает разработку идей в микрогруппах, результаты которой объединяются в единый список, с которым потом работает  группа экспертов. В групповой работе принимают участие также и те, кто при традиционной форме проведения занятий выступает в качестве лекторов. Здесь преподаватели на равных с другими членами группы участвуют в решении проблем, выдвигают аргументы и идеи.
Развивающаяся кооперация. В этом варианте первоначальный список идей и решений составляется индивидуально, затем индивидуальные результаты объединяются и корректируются в парах или тройках, далее группы укрупняются, а идеи вновь кооперируются. В итоге появляется общий список предложений. Итоговое решение принимается при помощи техники ранжирования.

3. Метод игровой имитации позволяет включить в воспитательный процесс «проживание» конкретных ситуаций. В качестве примера игровой имитации приведем ситуацию «Выборы в СССР», описанную М. В. Клариным. Цель игры состоит в том, чтобы показать, что право голоса, не подкрепленное правом выбора, не обеспечивает демократического характера общественного устройства. Педагог предлагает школьникам разыграть  «выборы по-советски» и обсудить те чувства и переживания, которые они вызывают. Педагог назначает Комитет из нескольких ребят, который определяет имена кандидатов. Никому другому не разрешается выдвигать своих кандидатов. На каждый условный пост назначается только один кандидат, программа которого не известна и не обсуждается. Все обязаны выбирать из списка в одну кандидатуру. Это объявляется воплощением права избирать и быть избранным.

По ходу игры ребята не могут вмешиваться в ее ход, но имеют возможность записывать возникающие у них чувства, фразы и слова, которые приходят в голову. После разыгрывания выборов проводится обсуждение. Педагог обращается к чувствам детей, ведь выражение их лиц во время игры дает массу информации о переживаниях и впечатлениях. Эмоциональные высказывания детей о том, что они почувствовали, когда узнали, что им предстоит выбирать из «списка» с единственным кандидатом, служат основой для более глубоких обобщений.

Метод игровой имитации позволяет погрузить детей в осваиваемую реальную ситуацию, принять на себя роли конкретных действующих лиц, осмыслить произошедшие события и принятые решения. Метод позволяет прожить определенный культурный отрезок, оживить безликую, не затрагивающую непосредственно детей информацию.

Игровую имитацию можно проводить не только на основе реальных, действительно имевших место событий, но и на основе гипотетических условий. К числу таких игр относится известная игра «Кораблекрушение». Игровые инструкции побуждают детей в ограниченное время прийти к общему согласованному решению. Яркий игровой опыт детей служит основой для обобщений о необходимости согласованных действий при лич​ной заинтересованности каждого.
4. Метод моделирования представляет собой специально организованные «встречи» с различными социальными ситуациями с последующей педагогической обработкой (анализ ситуации, своего поведения в ней, моделирование сценариев возможного поведения). Этот метод имеет много общего с «методом собственной шкуры» психотерапевта и писателя В. Леви и «методом вживания», перекликающимся с системой К. Станиславского.
Воспитательное значение моделирования состоит в том, что ребенок «проживает» проблемную для него ситуацию, «репетирует» свои действия в соответствии с предписанными параметрами и «испытывает на собственной шкуре», по В. Леви, последствия от своего выбора. В реальной жизни мы реализуем только одну поведенческую стратегию в возникшей перед нами ситуации, хотя вариантов реагирования всегда несколько. Выбирая одну стратегию и отказываясь от остальных, мы можем только мысленно предположить, как развивались бы события в случае, если бы был реализован другой вариант действий.

В методе моделирования реагирование является пробным, и таких проб может быть осуществлено несколько с разным набором условий. Каждый школьник принимает на себя определенную роль (маску), которой должен следовать в заданных условиях, или позицию, которая определяет стратегию поведения. Участникам игры необходимо построить систему общения и систему распределенной коллективной деятельности в соответствии с предписанными позициями или масками. Однако задаваемые ролевые характеристики подбираются таким образом, что выработать рациональное решение, построить межличностное взаимодействие непросто.

Например, одному из участников поручается роль «упрямца», который сопротивляется любому предложению, исходящему от других участников. Второй должен демонстрировать излишнюю осторожность, выражать неуверенность в положительном исходе рассматриваемого варианта и тем самым увеличивать поле сомнений остальных участников. Третий приглашается на роль ироничного человека, высмеивающего любые предложения. Таким образом, каждый участник действует в соответствии с предписанной ему ролью. Столкновение отдаваемых ролями (масками) предпочтений уменьшает стабильность проблемной ситуации и тем самым провоцирует сложность решения исходной задачи. Моделируя одну и ту же ситуацию с разными ролевыми предписаниями, примеряя на себя разные роли (Я - эгоист, Я - альтруист, Я - лидер, Я - карьерист, Я - упрямец и так далее), дети учатся прогнозировать, к каким последствиям приведет та или иная линии поведения в одном и том же случае.

К примеру, воспитанникам поручается обсудить ситуацию какого-либо конфликта. Моделируются четыре поведенческие стратегии:

· решить конфликт с помощью силы,

· договориться с противоположной стороной,

· найти компромиссное решение,

· отказаться от разрешения конфликта.

Складывающаяся сюжетно-ролевая картина событий даёт ребёнку возможность испробовать различные сценарии возможного поведения в рассматриваемой ситуации. Играя ту или иную роль, ребёнок не только мысленно перевоплощается в другого человека, но и расширяет, обогащает,  углубляет свой внутренний мир.

Все рассматриваемые нами методы можно отнести к диалоговым, основное предназначение которых помочь учащимся в формировании ценностно-смысловых ориентаций. Освоение педагогами диалоговых методов работы с учащимися – это оказание  педагогической поддержки и сопровождения взрослеющему человеку в ситуации социального становления.

Оценка эффективности воспитательной работы
1. Адекватность подбора содержания, форм, методов целям оценки
2. Стратегическая направленность воспитательной практики

3. Принцип системности оценочно-диагностической деятельности
4. Демократичность и толерантность оценочных процедур
5. Стимулирующий характер диагностики.
Чаще всего качество образования трактуется в двух категориях: процессуальной, т.е. нового, более совершенного уровня процесса достижения образовательного результата, и результативной, т.е. соответствия результата запланированным целям. Очевидно, что методы диагностики, используемые в оценке воспитательного процесса, можно подразделить на две группы: 

1) методы диагностики процесса воспитания. К ним, в первую очередь, относятся: педагогическое наблюдение, методы изучения и анализа  педагогической документации, способы индивидуального и коллективного анализа и самоанализа проводимых дел и т.д.;

2) методы диагностики результативности воспитательного процесса. К этой группе относят, как правило, методы экспертной оценки, индивидуальной и групповой самооценки, анализ продуктов творческой деятельности учащихся, тестирование, методы математико-статистической обработки полученных результатов и т.д.

Общие требования к оценке деятельности классного руководителя характеризуются двумя группами критериев: 

· критерии результата или их еще называют критерии качества;

· критерии  состояния процесса воспитания или критерии факта.
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