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ОДАРЕННОСТЬ КАК ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ И ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ ФЕНОМЕН

С психолого-педагогической точки зрения одаренные дети — это дети, которые по уровню развития своих способностей явно выделяются среди своих сверстников. Это могут быть общие способности и специальные способности.

Критерием одаренности может служить возможность ребенка достигать сверхвысоких успехов в социально значимых видах деятельности, что выделяет его среди других представителей данной возрастной или социальной группы.

При этом важно отметить, что одаренность к обучению нельзя отождествлять с уровнем развития одной или нескольких способностей — это единство познавательной потребности, эмоциональной включенности, мотивации и способности к произвольной регуляции своих действий.

Одним из указанных видов социально-значимой деятельности является обучение. Одаренность, которая проявляется в повышенной способности к обучению, обычно называют академической, в отличие от интеллектуальной одаренности, спортивной, художественной и т.д.

С психологической точки зрения важно различать: одаренность явную, возрастную (т.е. переходящую, проявляющуюся и исчезающую в том или ином возрасте) и скрытую (т.е. пока не проявившую себя в учебной и трудовой деятельности), но существующую как потенциальная перспектива развития способностей. По данным Торренса, одного из крупнейших специалистов по одаренности, примерно 30% детей, отчисленных за неуспеваемость из школы, - это дети со скрытой одаренностью.

Согласно нашей точке зрения, вопросы развития детей с повышенной способностью к обучению не следует выделять в отдельную проблему, потому что все дети обладают творческим началом и потенциалом к развитию своих способностей. Если же способности ребенка не находят своего полноценного и творческого развития, то виноваты в том взрослые (более широко — общество, социум), которые либо не создали условий, необходимых для развития природных возможностей данного ребенка, либо загасили его природные способности своими догматическими методами обучения. Поэтому нужно создавать соответствующую развивающую, творческую образовательную среду, способствующую раскрытию природных возможностей каждого учащегося. Именно такой подход соответствует обучению детей в условиях общеобразовательной школы и в учреждениях дополнительного образования.

Контингент учащихся УДО может быть охарактеризован как дети с повышенной способностью к обучению, их познавательная активность, личностная включенность и способность к творчеству превосходят среднестатистический уровень.

Для выявления повышенной способности к обучению используются самые разные методы: от простого педагогического (и родительского) наблюдения до специально разработанных стандартизованных и тестовых заданий, а также игровых и тренинговых методов. Однако важно предостеречь от чрезмерного увлечения тестовыми методами для оценки развития детских способностей, поскольку ни один из них не даст полной картины психического развития ребенка и гарантии для действительной оценки принадлежности к детям с повышенной способностью к обучению.

Трудность выявления скрытой одаренности обусловлена тем, что одаренность, как и любое психологическое явление, имея процессуальную и продуктную (результативную) стороны, предстает перед исследователем и в сознании самого одаренного только с продуктной своей стороны, а процессуальная сторона актуализации способностей остается скрытой от прямого наблюдения и оценки. И это естественно, поскольку формирование и развитие психических процессов и способностей человека происходит через освоение им разных видов деятельности, направленной на окружающий предметный мир. Потому указанные способности предстают в «предметном материале» данной деятельности, а их собственная природа как природа психического процесса остается скрытой предметным содержанием («материалом»)) выполняемой деятельности.

По этой причине диагностические методы (тесты), построенные по принципу достижения результатов в том или ином виде деятельности, могут фиксировать только продуктный уровень диагностируемой способности, тогда как процессуальная сторона этой способности, которая собственно и предопределяет творческие возможности, остается «вне поля зрения» подобных методик.

Отсюда вопрос: как проникнуть в процессуальную сторону способностей человека?
Одним из методов, позволяющих работать именно с процессуальной стороной способностей, является включение в новую для ребенка игровую, учебную или специальную тренинговую форму деятельности. Участие детей в подобных видах деятельности позволяет пронаблюдать способность каждого участника к восприятию, пониманию отношению и, в конечном итоге, к выполнению новых для него действий, т.е. потенциальную возможность участника к проявлению своего творческого потенциала. 

В качестве фундаментальных проявлений психической реальности обычно выделяют три ее вида: психические процессы (зрительные, мыслительные, эмоциональные и т.д.), психические состояния (страсть, скука, творческий порыв и т.п.- состояния психики индивида, для которых характерно единство восприятия, переживания и поведения) и личностные свойства данного индивида. 

Акцент практической работы в условиях УДО смещается от диагностики и развития явной или скрытой одаренности к созданию условий для проявления одаренности как становящегося системного качества психики. Иными словами — к созданию такой развивающей образовательной среды, которая способствовала бы раскрытию и наиболее оптимальному проявлению творческой природы психики данного ребенка.

В соответствии с отмеченными тремя уровнями (типами) проявления одаренности, целесообразно выделить три группы детей и, соответственно, три типа образовательной среды как средства развития одаренности.

Для первой группы детей (с «процессуальным» уровнем развития одаренности) образовательная среда должна служить средством для раскрытия и развития своих природных задатков. Для этого она должна быть представлена в такой пространственно предметной и деятельностной форме, чтобы вызвать у ребенка любопытство и стимулировать познавательный интерес. Следовательно, ее пространственно - предметное оформление должно быть ориентировано прежде всего на перцептивную сферу ребенка. В то время как по своему содержанию такая образовательная среда должна быть максимально вариативной, разнообразной по представленным в ней культурно- историческим способам человеческой деятельности: от художественно-прикладных видов деятельности до разработки компьютерных программ и сочинения музыки. Попадая в такую среду, ребенок должен иметь, с одной стороны, возможность опробовать себя в разных учебных ситуациях, где могут проявиться его врожденные природные задатки. Поэтому образовательная среда должна обеспечивать погружение ребенка в процессуально - различные виды деятельности, в которых на уровне психического процесса могут раскрыться те или иные его природные задатки, склонности и способности в данном случае реализация этой цели принадлежит той образовательной среде, которая создается в семье и в дополнительном образовании. С другой стороны, задача педагога, родителя и психолога состоит в том, чтобы создаваемая им образовательная среда позволяла бы пережить данному ребенку ситуацию успеха в выбранном виде деятельности и тем самым способствовала бы формированию у него потребности в выполнении этой деятельности. Здесь очень важно не просто безоценочное, но и эмоционально положительное принятие любого результата в выполняемом ребенком задании.

Для второй группы детей (с одаренностью на уровне «психического состояния») образовательная среда должна стать средством, дающим возможность более частого проживания состояния творческого акта, в котором воедино интегрируются познавательная, операциональная, эмоциональная и личностная сферы ребенка. Во внешнем плане такая среда должна давать представление об операциональной стороне соответствующих видов деятельности. А в плане содержания она должна быть насыщена ситуациями, способствующими вхождению в творческое состояние. При этом проживание творческого акта учащимся должно сопровождаться проживанием состояния успеха, т.е. положительным эмоциональным подкреплением со стороны других (как сверстников, так и взрослых). Иначе говоря, речь идет о том, чтобы вывести развитие формируемых способностей ребенка на уровень эмоционально положительных социальных (межличностных) взаимоотношений. Это необходимо для того, чтобы развитие способности не приостановилось из-за отсутствия личностной поддержки на социальном уровне для младшего школьного возраста — это мнение учителя, родителя и близких ему взрослых, для подросткового возраста — это мнение сверстников и личностно значимых для него взрослых, для юношеского возраста — это значимость в более широких социальных масштабах (города, страны, планеты). Здесь могут оказаться полезными различные групповые формы работы в виде коллективной подготовки проектов или же в виде тренинга, помогающего ребенку открыть в себе то, о чем он и не подозревает.

Для третьей группы детей (с «личностным уровнем» одаренности) образовательная среда должна стать, с одной стороны, средством удовлетворения потребности в выполнении интересующей его деятельности, с другой стороны — средством его личностного становления и самоутверждения, и, наконец, — средством освоения общечеловеческих ценностей и нравственных норм. Возможно, последнее — самое важное, иначе в будущем у одаренного ребенка могут возникнуть психологические проблемы. Поэтому образовательная среда в этом случае должна быть максимально насыщенной не только по предметному содержанию, но и по нравственно-этическим представлениям об общечеловеческих ценностях. Детей с личностным типом развития явной одаренности не так уж много (1—3%). Поэтому необходимо, чтобы дети знали, что они не одиноки, что они не отвергаются другими детьми и, естественно, взрослыми.

Предложенная типология необходима для того, чтобы педагог и практический психолог имели возможность осознать, отрефлексировать специфику создаваемой ими образовательной среды и используемых ими образовательных технологий.
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